

Всички заедно – и в делник, и в празник

Динамиката на времето, социално-икономическите изменения и научни постижения изискват подрастващото поколение от най-ранна възраст да бъде подготвено да реагира на обществения развитие. В този смисъл моделът на предучилищното възпитание и обучение в мултикултурна среда, подготовката на децата за училище, реализирането на образователните приоритети в съответствие с европейските изисквания са предизвикателство за демонстриране на педагогически професионализъм от екипа на ДГ „Веселушко“ – Поморие.

От самото създаване детската градина е едно от средата в града ни, където двата етноса – български и деца, чийто майчин език е различен от българския език – сме си подали ръце и вървим заедно по пътя към по-добро бъдеще на нашите деца. Ние всички

чувства обичано; да усеща сигурност и подкрепа, че има свобода на действие да изяви себе си, своите умения и постижения.

Постъпвайки в детската градина, те попадат в една различна и чужда за тях езикова среда, което допълнително засилва чувството им за страх и несигурност. Грижата за психическия комфорт на всяко дете е наша постоянна задача. Създали сме подходяща педагогическа среда и емоционална атмосфера, в която има условия да се развиват знания, умения, увереност в себе си деца, с амбиции за постигане на зрелими резултати.

Привлекателен и интересен за децата е интериорът на детската градина. Разнообразието от тематични кътове, украса, изложби и цветя е общо дело на деца, учители и родители. Много важен акцент в нашата работа е овладяването

на българския език, вокална група „Веселушко“, децата имат възможност да се занимават и изпяват съобразно своите желания, интереси и наклонности.

Много ефективна форма на педагогическо взаимодействие в мултикултурна среда, създаваща условия за стимулиране на детската речева активност, са организирани празници и развлечения. Те са един добър завършек за рабо-

та на учителите, тъй като, от една страна, общуването учител – деца и деца – деца е по-всеобхватно и непринудено, а, от друга страна, децата билингви имат възможност да се изпят на български език, да покажат какво умеят. Това ни дава самочувствие и самоувереност, а радостта в очите на родителите им не може да се опише с думи.

Богат и съдържателен е празничният ни календар, не повторим и разнообразни са проведените тренинги, празници, тържества. Поморие позна децата на детска градина „Веселушко“ както от многобройните изяви на поморинска сцена, така и от участията ни в изложби и конкурси. Богата е колекцията ни от отличия от регионални, национални и

международни форуми. Всяка година нашите коледажи и лазарки са очаквани и скъпи гости в Община Поморие, в местни фирми и домове, където децата пеят, танцуват и благославят за здраве и плодородие. През месец април тържествено отбелязахме Деня на Земята с впечатляващия спектакъл „Планетата Земя – наш дом“. Родители, гости и приятели на детската градина изпълниха залата на читалище

„Светлина – 1939“, за та и л и дъх пред тази невероятна феерия от светлини, музика и движения...

Семействата на децата са наши равностойни партньори. Те са наши съмишленици и помощници, които сме в непрекъснат диалог за реализиране на общите ни цели. С желание и готовност се включват в дарителски акции, в подготовката на празници, в общи трудови дни. Оригиналите на от млади и раковини, осени листа, сурвачки, пъстри маршеници и изделения от отпадъчни материали, нарисувана стена в двора на ДГ внасят много красота в интериора.

Доволен съм, че постигаме успехите си заедно! Щастлив съм, че превръщаме делничните в празници и се надявам, че даваме добър старт и равен шанс в училището и в живота на много, много весели момчета и момчета! Уверен съм, че настоящето, което градим, е бъдещето, което искаме!

Екип на ДГ „Веселушко“ – гр. Поморие



на българския език от всички деца. Убедени сме, че, ако един дете не владее добър език, то изостава в развитието си, не може да се интегрира и да изяви възможностите си. В този смисъл пред нас стои отговорната задача да формираме у децата умения за речево общуване и отношение към езика, които ще ги поставят в активна речева

книжовния български език. „Двуезичното“ дете трябва да бъде мотивирано за говорна комуникация. Опитът ни е показал, че принудата не води до положителен ефект. Упражненията и игрите в ЗРС и ЗНС активизират речевата дейност на децата и обогатяват речниковия им запас. Общуването с възрастните и с децата, чийто семеен език е български, бързо приобщава билингвите и те неусетно започват да гуркат в езиков опит и да го прилагат в речевата си практика извън задължителните учебни ситуации.

С голямо желание децата се включват и в допълнителните дейности, провеждащи се в езиковата градина. В клубовете по народни и спортни танци, изобразително изкуство, ан-

Столичната 164. ГПИЕ „Мигел де Сервантес“ с проект по програма „Еразъм +“

През настоящата учебна година столичната 164. ГПИЕ „Мигел де Сервантес“ е участник и партньор в три проекта по програма „Еразъм +“, като един от тях е ОПТИМЕ или „Ориентиране и приобщаване към културното наследство през погледа на един европеец“ – 2018-1-ES01-KA229-050017, в който гимназията участва наравно с училища от Италия, Испания и Австрия. Темата на проектните дейности е свързана с оживяването на световното културно наследство и обявяването на 2019 за година на световното културно наследство. Учениците и учителите, участници в проекта, работиха в различни направления. Децата бяха направени на електронна книга по темата, презентации върху нематериалното културно наследство на страните участнички, предстои да се проведат интервюта, свързани със заплахени



от забравя нематериални културни ценности. Вече се състоя и първата мобилност до Италия. На 14 ноември 2018 г. във видеозапис при 164. ГПИЕ през многобройна публична бяха представени резултатите от първите проектни срещи и първата мобилност.

Учениците, които бяха участвали в мобилността до Реджо Калабрия, Италия, от 19 до 26 октомври т.г., ръководени от учителка Ирина Аламанова и г-жа Миланава, разказаха за своето участие, споделиха впечатления, показаха снимки и видео. Те подробно обясниха какви

образователни дейности са осъществени по проекта. Това, върху което учениците акцентираха, бе на базата на богати снимки и видеозаписи, както и на видеодневника, който си водиха през цялото време на образователното пътуване. Направено бе и табло, което също илюстрира целия период на пребываване по проекта в Италия. Таблото, част от разпространението на резултатите от работата по проекта. Учениците имат и блог, и страница на проекта, където са разписани и целите и страницата в туинпейс е на разположение на всички на адресите – <https://twinspace.etwinning.net/72371/> и <https://erasmusoptime.blogspot.com/>.

Ирина АЛАМАНОВА, учител от 164. ГПИЕ „Мигел де Сервантес“, гр. София

Успех за учениците от ПГМЕТ, гр. Ловеч



Като част от инициативите, посветени на 60-годишнината на училището и във връзка с Деня за възпоменание паметта на жертвите от пътно-транспортни произшествия в Професионалната гимназия по механоелектротехника (ПГМЕТ) в гр. Ловеч бе проведено състезание по „Майсторско управление на МИС“. В надпреварата взеха участие дванайдесокласници от специалностите „Автотранспортна техника“ и „Електрообзавеждане на транспортна техника“. Те имаха за задача да изпълнят пет елемента за най-кратко време, като за всяка допусната грешка се отчитаха наказателни секунди. За

спазване на правилата и точността на движенията следше журжи в състав: инж. Николай Николаев, инж. Марин Наїденов и Ангел Атанасов, а времето засичаха Асен Иванов. Победител в състезанието стана Момчила Юлиянов от XII а клас, който за 1,35 мин. без грешка изпълни елементите. За положително старание и демонстрираните умения за управление участниците ще получат награди в деня на тържеството по случай 60 години от създаването на ПГМЕТ.

Даниела ЙОТОВА, председател на СО на СБУ при ПГМЕТ, гр. Ловеч